

從一則日記仰窺

總統 蔣公處變不驚的精神修養

黃 杰

「當此之時，唯有忍守鎮靜，維繫軍心，以待其定，而期有濟。若至萬不得已，則唯有一死以殉黨國。否則，後退一步，革命大業，全歸烏有，將成為民族千古之罪人矣

！」

這是民國十九年七月十五日 總統蔣公在隴海路柳河車站所寫的一則日記。

當時中原大戰正在激烈進行，蔣公身為國民革命軍總司令，為掌握戰機，親臨隴海鐵路前線督師，行營則設在柳河車站一列車廂之內。

此時整個討逆軍事，已進至最艱苦階段。不但主戰線隴海路方面，被阻於開封附近的蘭封，陷入膠着狀態，而津浦路方面的山東濟南，又不幸棄守。大部份能運用的部隊，都已投入戰場。總司令行營所在地的柳河一帶，僅有少數預備隊擔任警戒。忽然防線為強勢敵軍所突破，直接威脅到柳河行營。這時 蔣公鎮定不懼，從容指揮預備隊，扭轉劣勢。

從這則日記中，我們可以看到當時情況的嚴重性，更體悟出 蔣公那種處變不驚的堅忍

精神，尤其是抱定一死相殉的信念，耿耿精誠，雖時逾四十有六年，讀之使人肅然起敬。我是直接參與這次戰役的一員，感念曠昔，益覺不能已於所懷。

民國十八年全國已告統一，中央爲致力於國家建設，準備實施部隊編遣計劃。但若干擁有地方武裝的軍人，爲圖保全私人勢力，表示反對。其中閻錫山據有山西、河北、察哈爾、綏遠等省，馮玉祥據有陝西、甘肅、寧夏、青海等省，李宗仁據有廣西全省，彼此互通聲氣，推波助瀾，對於中央，儼然敵國。且各自在其轄境之內，擴充勢力準備作戰。就在這個前後，晉軍進入北平，將政府所屬軍政機關全部強制接收，並沿平漢、隴海兩鐵路推進及增強兵力。大局和平已告絕望，中央乃決行討伐，於十九年五月一日頒佈討伐令，隨即策定討逆軍戰鬥序列及攻擊計劃。總司令鑒於敵勢頗形優越，而戰線又綿長，乃親自進出隴海路方面，指揮作戰。

隴海路爲討逆的主戰線，國民革命軍以第二軍團爲主力，由徐州沿鐵路向西北進攻。敵以石友三、萬選才、孫殿英等部爲先鋒，以閻、馮主力爲後援，與我對抗。

其時，我是國民革命軍第二軍團戰鬥序列。七月上旬，津浦線告急，本師一、三兩旅已調往赴援，本旅已進駐柳河附近的史村舖待命。

七月十一日深夜，敵軍全線向我右翼猛攻，我一、三兩守備區均能將來犯之敵擊退，惟第二守備區的蔣莊賈窰爲教導第二師與第五師陣地連接之處，當第五師正在抽調兩營兵力向左延伸，預備接替第二十三師楮廟以南陣地之際，敵孫楚所部約三個團突向蔣莊賈窰進攻，

防線被其突破，處處受攻，援救難及，以致全線爲之動搖，情勢十分危急。蔣公接到第五師師長告急之訊，於凌晨一時即用電話命令我迅速輕裝馳赴李壩集車站增援，並限於拂曉前收復李壩集。我即時以電話轉令本旅第四團，由副旅長兼團長梁華盛率領向李壩集車站前進，第五團向南門崗前進，我率第六團向趙爾莊前進。柳河車站距李壩集車站約廿公里，當我率部前進時，拂曉前已很清晰的聽到李壩集方面槍砲之聲，五、六兩團即以跑步前進。我到達南門崗附近已五時十五分，見教導第二師潰兵紛向後撤，第五師也沿鐵路以南向東退却，小劉莊、魯莊、羅莊、范樓、王官莊一帶陣地全部失守。於是我下令第四團以一部在鐵路北側，主力由鐵路南側，協同友軍向田莊、查樓東進之敵攻擊前進，六時左右佔領查樓，又向羅莊、范樓攻擊前進，不料此時右翼之韓莊，亦在危急中。我乃下令第五團即在南門崗附近展開向韓莊、小劉莊、田莊增援前進。至午前七時，四、五兩團已佔領韓莊、田莊、蕭莊之線，我率第六團到達李壩集車站，第四團梁兼團長面報李壩集車站附近之敵已向西潰退，車站南北陣地均已恢復並確實佔領，混亂危急的局面，才告穩定。我立刻下令修護電話線路，將戰況報告蔣公，蔣公除指示機宜之外，囑我迅速找到教導第二師師長張治中，張師長被我找到後，就在我的指揮所向蔣公通電話，我站立一旁，很清楚的聽到蔣公怒責張治中的聲音，而張治中當時那副惶恐無狀的表情，至今尚有顯明的記憶。

這次戰役，蔣公就在柳河車站，直接危及到他的安全，而蔣公身陷險境，未嘗離開車站一步。由於他的忍守鎮靜，乃能轉危爲安，從而扭轉整個逆形勢。誠如蔣公日記所

寫「退此一步，則革命大業全歸烏有。」從此，我真正體悟出統帥的決心和定力，才是制勝疆場的先決條件。

我要記述這段往事，只是希望以親身所經歷，來印證總統 蔣公處變不驚的精神內涵。事實上，我追隨 蔣公長達五十多年，英明神武的事例，可以大書特書者，何止千萬！因爲，他老人家以身許國，從早歲到暮齒，所秉持的浩然之氣，是一以貫之的。

總統 蔣公在崩逝之前，曾經手書「以國家興亡爲己任，置個人生死於度外」兩語，付與蔣院長經國先生，此爲 蔣公最後遺墨，不僅在勗勉經國先生善繼其志，同時也在囑望同志同胞各克自効，以完成反共復國大業。我更認爲，這兩句話是 蔣公領導國民革命所高懸的精神指標。憑此指標，可以確立我們革命的大志大節，可以發揚我們革命的大仁大勇。

我希望大家要以誠摯的懷念，化爲果敢的行動，效法 蔣公報國忘身的偉大節操，爲完成中興復國，無視於個人的榮辱和生死，共同來爭取勝利，以告慰 蔣公在天之靈。

（載民國六十五年八月號中外雜誌）